

从“规划打架”到“多规合一”—— 一张蓝图如何 为乡村振兴“打地基”



蚌报融媒体记者 陈瑶
通讯员 谷明岩 何冰文/图

三汉河、清沟河、北淝河水系交织，赋予了梅桥镇北村别具特色的生态底色。经过宽阔通畅的道路走进村庄，房屋错落有致，庭院干净整洁，老街古韵悠然，树木迎风梳梳……一幅优美的乡村画卷正勾起人们无限遐想。

“这是我们的重点工程项目梅香欢乐小镇，主景观点将台已经建好了，南边那栋红色建筑是淮海战役红色文化馆。这边过去就是三汉河湿地，我们这生态旅游资源、历史文化资源、红色资源非常丰富，项目开工之前各种元素怎么呈现，全都规划得明明白白了。”北村党支部书记刘泉介绍起这个项目滔滔不绝。他说，大到项目的总体定位、格局，小到路边种什么树，哪里挖水塘，哪里立碑，民居门前种什么花等等都有规划，乡村建设的每个环节都在按部就班进行，工作再也不是眉毛胡子一把抓了。

“以前村里的规划是分类做，难免出现规划‘打架’的现象，这样一来发展肯定要卡壳、打顿，现在好了，‘多规合一’，一个蓝图画出美丽乡村，发展步调统一，不再是东一榔头西一棒槌。”刘泉说，“一张蓝图”绘到底的好处就是，乡村振兴不仅可以全方位、全地域、全过程地铺开，而且有了连贯性和持续性。如今，村里有正大刀阔斧进行的大项目建设，也有细细穿引绣花针的微小细节打磨。

蚌埠市规划设计院设计人员茹行

健、袁晨组成的团队从去年6月开始，用五个月的时间完成了北村的“多规合一”实用性村庄规划。“我们进行了多轮调研，然后和村委会、村民反复商议、征求意见，不断修改，最终才形成了现在的规划内容。”茹行告诉记者，此次规划编制对原村庄建设规划、村土地利用规划、土地整治规划等乡村规划进行整合，实现“多规合一”。新规划统筹安排了国土空间规划和美丽乡村规划，明确了村域生态保护、耕地保护、产业发展、文化传承、基础设施、公共服务和农村居民点等各类内容。

新征程上，广袤乡村被寄予厚望。市自然资源和规划局村镇规划科负责人肖仁杰介绍，近年来，我市统筹城乡发展，有序推进“多规合一”的实用性村庄规划编制，引领乡村建设行动，持续优化乡村生产、生活、生态空间，目前全市已完成126个“多规合一”村庄规划，正在开展329个村庄规划编制，助力乡村振兴战略实施。

为了加快推进“多规合一”的实用性村庄规划编制，我市出台《蚌埠市村庄规划编制工作方案（2021—2023年）》，谋划《蚌埠市村庄规划编制规程》（试行），对村庄规划编制、规划实施、监督管理等方面作了科学规范。这种做法最突出的是好用、管用、实用，让规划在乡村振兴中真正起到了引领作用。规划编制人员实地调研后，对村庄的历史文化、农业产业、区位交通等各种资源禀赋进行系统梳理与深度分析，找准了村庄在乡村振兴中的定位，合理确定了生产、生活、生态空间。



航拍梅香欢乐小镇。

新闻深 1℃

避免千篇一律的“美”

□叶又瑞

一句网络流行语说，好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。具体到村庄规划这件事儿上，可以这么说，泛泛的建设千篇一律，走心的规划万里挑一。

所以，专业的事一定要交给专业的人去做。大到大刀阔斧进行的大项目建

设，小到细针穿引绣花针的微小细节打磨，对于职能部门、专业设计人员来说，都要沉下身子、多方了解，拿出最适合当地历史文化、风土人情、特色产业的规划方案，在保持美丽乡村独特特色、各有千秋的基础上，坚持“一村一策”“一村一景”，实现美丽乡村的“独特美”。



蚌报融媒体记者 李茂峰

身穿制服的保安在大门口值守，进出出的居民热情地打着招呼，汽车、电瓶车在停车线内有序停放，路旁的小花园里花红柳绿生机盎然……看到眼前的景象，谁能想到，这里曾是一处以“脏乱差”出名的老旧小区。

老旧小区容颜老 提升改造展新姿

治淮二村小区位于龙子湖区光明街与交通路交叉口西北角，小区最早的房屋始建于上世纪50年代，多为上世纪70、80年代的房屋。由于建设时无统一规划，无配套设施，且小区4个出口，往来人员十分复杂，小区房屋年久失修，墙体脱落，道路坑洼不平，绿化缺失，无居民休闲锻炼场所。小区中心路是贯穿南北的主要通道，道路狭窄，车辆乱停放、乱穿行，且消防车无法进入小区，小区内存在较大的安全隐患。

为提升居民的安全感和幸福感，2018年以来，治淮街道对治淮二村小区全面提升改造，实施小区绿化、亮化、硬化工程，完善小区公共功能，修建小型休闲广场，设置健身器材和休息座椅。硬件改善了，软件也不能“掉队”。治淮街道对小区的庭院文明建设进行了整体策划，围绕“文明龙子湖·烟火街巷”创建，结合治淮二村“治淮精神”传承，设立了治淮精神文化墙，以打造“治淮文化”，探寻文明创建新路，重塑治淮二村小区辉煌。

“文明院”有新内涵 “治淮精神”永传承

“治淮二村不仅有着辉煌的过去，还是一个‘有故事’的小区”。治淮街道党工委负责人告诉记者，上世纪90年代初，治淮二村小区有一处被省委、省政府命名的“文明院”，这里曾经住了三代同堂的7户人家，他们敬老孝亲，相亲相爱，邻里和睦，互帮互助。小区经过提升改造后，公共基础设施改善，环境面貌焕然一新，但总感觉还缺少点神韵和精气神。

治淮二村小区特有的“治淮精神”，不就是庭院文明最好的素材吗？2021年街道决定对“治淮精神”进行整理和挖掘，以治淮精神传承为切入点，重塑“文明院”。在治淮二村小区内设立治淮精神文化墙，从“火车拉来的蚌埠”切入，由治理淮河援建项目而繁荣一座城市为时代背景，介绍了蚌埠核心城区的近现代发展。

精神引领聚民心 内外兼修谱新篇

治淮二村小区提升改造以完善基础和管理为切入点，积极推进文化建设与精神引领，通过改造实现小区“内外兼修”。

2018年，小区列入老旧小区提升改造工程项目后，首先花大力气对小区进行绿化、亮化和硬化，拆除违建建筑1700平方米，打通拆除围墙6处，改造雨污分流管道，划定停车位70个，修建了小型休闲广场，设置健身器材和休息座椅，在小区出入口设保安门卫岗，小区功能进一步完善。

“三分建七分管”，为了让居民住得安全、住得舒心，2019年在街道党工委支持下，成立了业主委员会，选聘安徽省大成物业服务有限公司进驻小区进行管理服务。推行党建引领红色物业服务模式，实行为民服务“五单工作法”，获评安徽省“皖美红色物业”示范小区。建好建强“红色物业”阵地，利用“一组一会”平台，建立社区沟通协商机制，通过服务联系群众、贴近群众、凝聚群众，着力打造和谐幸福社区。

小区不能光有“颜值”，还需要有文化内涵。为了给治淮二村小区注入时代精神，街道开展了“走访老邻居，寻找老历史”活动，利用墙面制作了文化墙和手绘展板，文化墙和展板包括治淮文化墙党史学习教育、文明创建、志愿服务、展望未来等主题，依托文化墙及手绘展板持续开展丰富多彩的党建活动和邻里主题文化活动，在为居民提供良好的居住品质的同时，让居民群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。内外兼修的提升改造工程，极大地增强了居民群众的幸福感、获得感和安全感。

蚌埠市发改委部分 农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.77	山药	¥5.94	香菜	¥10.61
面粉1	¥2.47	生姜	¥8.67	青菜	¥4.83
大豆油	¥74.67	莲藕	¥3.94	茼蒿	¥5.28
食用调和油	¥78.56	洋葱	¥2.91	菠菜	¥4.67
猪后座肉	¥14.11	胡萝卜	¥2.83	韭菜	¥5.39
鲜牛肉	¥38.56	蒜头	¥5.78	长茄子	¥4.78
鲜羊肉	¥42.33	土豆	¥3.32	青椒	¥5.89
鸡蛋	¥5.49	大葱	¥4.28	西红柿	¥4.44
小仔鸡	¥14.78	芹菜	¥4.11	黄瓜	¥4.89
鲫鱼	¥10.83	黄豆芽	¥2.28	冬瓜	¥2.06
四季豆	¥11.89	莴笋	¥3.17	西蓝花	¥6.17
毛豆	¥8.11	蒜苗	¥3.78	大白菜	¥1.19

以上为2023年2月28日部分农副产品市场均价，供参考。
单位：元/500克 油：元/5升

路遇伤者及时救治

白衣天使一路跑赢死神

暖 新闻

践行社会主义核心价值观

蚌报融媒体首席记者 靳瑾

下班路上遇到昏迷的路人，蚌医一附院重症医学科护士长陈莲芳和主管护师潘安毫不犹豫，立刻上前施救，抢得宝贵的抢救时间，在“与死神赛跑”中彰显医者仁心。

2月8日晚上9点多钟，陈莲芳和潘安下了班，刚出医院几百米，就看到马路上位中年女性脸朝下趴着，自行车压在身上。“是不是骑车摔着了？”两人赶忙上前搀扶，可走近一看，伤者身体不自然地扭曲，怎么喊都不回应。再一摸颈动脉更是吓一

跳——已经摸不到搏动了！“意识丧失，搏动消失，我当时第一反应是心脏骤停。”陈莲芳告诉记者，这种情况下必须争分夺秒。大脑抢救讲究“黄金四分种”，哪怕早一分钟可能就是截然不同的结果。

二话不说，潘安调整了伤者姿势，做起心肺复苏，陈莲芳则在一旁检查瞳孔和脉搏。好在，伤者很快恢复了微弱的脉搏。这时有经过的市民发现不对劲，陆续围了过来。“请你们帮忙打120和110！潘安你在这守着，我回去推辆转运床来！”说完，陈莲芳大步流星往医院跑，进门只来得及跟同事喊了一声“给我个转运床，救人！”就拉过一辆空着的转运床跑了回去。

几分钟之内，潘安想办法打开了伤者的手机联系上家人，120也已抵达现场。众人合力，将伤者送到了医院。“当时就想，一边打着120，一边跑回去推车，算是双保险，哪怕快30秒都是好

的。”陈莲芳回忆，当时气温只有0℃上下，自己跑得气喘吁吁，直到把伤者送回医院才发现衬衣都被汗湿了。好在抢救及时，伤者很快脱离危险，并无大碍。

几天后，感激万分的伤者家属送来了锦旗，同事才知道她的所作所为。“遇到别人有生命危险，谁都会伸手帮一把！”面对家属的感谢和同事的夸赞，她的回答很朴实：“再说，热心人很多的。一个路过的小姑娘主动跟我一块跑回来推车，说多个人多把力。可惜的是现场太忙，没留下她的联系方式，向她道声谢谢。”

1998年从蚌埠医学院毕业后，陈莲芳就在ICU工作。“没挪窝”干了25年，救死扶伤是陈莲芳的日常工作，几乎日夜都在与死神争夺生命。“没什么惊天动地的，本来就是分内之事，理所当然。”她笑着告诉记者，这次只是抢救地点在院外而已。前几年，她也曾在菜市场遇到大妈忽然发病，正好带

着给父亲买的速效救心丸，立刻给病人含服上，同样争取到了宝贵的抢救时间。

说起陈莲芳，同事对她的评价很一致：热心、负责。作为ICU的“老人”，她每天来得最早、走得最迟的那个。哪怕生病，她也很少请假。“ICU离不开人，病人家属不在身边，我们就要替他们多考虑点、多照顾点。”如今，在她的影响下，孩子也考上了陆军军医大学，立志接过母亲的接力棒，继续救死扶伤的光辉事业。

因为表现突出，陈莲芳曾获得省优秀共产党员、市三八红旗手等称号。不久前，陈莲芳当选为省十四届人大代表。在今年一月召开的安徽省第十四届人民代表大会第一次会议上，她提出了关于居民养老的建议。“我作为基层代表，关注民生是我的使命。”陈莲芳说，如今在护士的职责之外又多了一份责任，必须更加努力精进，履职尽责。

文明城市 幸福蚌埠

—志愿服务—

青年街道：

普法惠民伴前行

本报讯(通讯员 梁梦柔)为推进社区普法工作，增强居民法治观念，提升居民法治素养，近日，青年街道南山社区组织志愿者在辖区开展多种形式的法治宣传志愿服务活动。

活动中，志愿者在南山公园小广场开展防范电信诈骗、禁毒、消防安全、燃放烟花爆竹、扫黑除恶等相关法律法规的宣传，发放普法知识宣传

单。向居民进行普法知识讲解，积极解答居民提出的问题，用通俗易懂的语言耐心地为居民讲解电信诈骗的惯用手法以及防范措施。

同时，青年街道还组织志愿者入户宣传，指定经验丰富的志愿者，为居民讲解法律法规，提高了居民群众的法治观念和法治意识，为促进社区稳定、创建和谐社区营造了良好的社会环境。

志愿者上阵 擦亮文明底色

本报讯(融媒体首席记者 靳瑾)日前，在蚌山区志愿服务总队的组织下，志愿者们以实际行动为蚌山“美颜”，推动全域文明创建走向深入。

来自区直单位、社区等不同部门的志愿者们下沉一线，以整治乱堆放、乱晾晒、乱披挂、乱张贴和乱停放等“五乱”为重点，进行“地毯式”排查整治，着力解决突出问题。目前，已清理卫生死角520余处，整治楼道乱堆放600余处，铲除牛皮癣1000余处，清运

垃圾500余车，整治私拉电线440起，补种绿植800余株，清理乱停乱放车辆900余辆，修复破损路面等基础设施40余处，规范出店经营现象80余处，劝阻不文明行为90多人次，更换维修居民小区、大型商超、主次干道、建筑工地围挡等地方公益广告60多处。

通过集中整治，蚌山区的道路变得更平整，街道变得更整洁，交通变得更顺畅，文明气息日渐浓郁，卫生面貌日渐改善。